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Učiteljska tiskarna.

Nove limanice za ljudstvo.
Klerikalna stranka jo je s svojo po

litiko pred vojno in med vojno silno za
vozila. Pokazalo se je, da so bili njeni 
nauki napačni za ljudstvo in dobri le za 
nekatere njene voditelje, ki so od neum
nosti ljudstva — obogateli. Politični kle
rikalec je že po svojem bistvu nepošten. 
Sklicuje se na vero in božje zapovedi, 
sam pa niti ne veruje, niti ne izpolnjuje 
zapovedi Boga. V vsakdanje reči vlači 
vero in Boga zato, da mu ljudstvo rajše 
verjame. Politični klerikalec je človek, 
ki sam nima vere ali pa veruje samo na
videzno, zahteva pa, da se ljudstvo ved
no in povsod ravna po njem, ker ozna
njuje »besedo božjo«. Zato pravimo, da 
so politični klerikalci nepošteni ljudje'; 
oni so naj večji grešniki. Vse njih delova
nje gre za tem, da spravijo ljudstvo na 
pota, ki mu niso v korist. V glavnem gre 
boj političnega klerikalca za tem, da bi en 
sam stan vladal nad vsemi drugimi 
stanovi. Ta stan je duhovniški stan. Ni
mamo nič zoper duhovnike, smo le toliko 
proti njim, v kolikor hočejo vse obvla
dati. Politični klerikalec hoče, da imej 
duhovnik prvo in zadnjo besedo ne le v 
cerkvi — kjer mu je ne odrekamo — 
ampak tudi v šoli, v gospodarskem, poli
tičnem in kulturnem življenju. Zoper to 
smo, zoper to bomo vedno, ker smo mne
nja, naj imajo vsi stanovi enake pravice 
in dolžnosti. Učitelj gospodari v šoli, de
lavec v delavnici, kmet na polju, duhov
nik pa v cerkvi. Vsi vemo, kako so ravno

duhovniki pred vojno pri nas doma hoteli 
biti vsepovsod prvi gospodje. Ko je vojna 
izbruhnila, so molili goreče za cesarja >n 
njegovo zmago, zraven pa slovenskemu 
ljudstvu priporočali, naj gre v človeško 
mesnico z navdušenjem in samozatajeva- 
njem. Danes vidimo jasno, kaj je ljud
stvo prejelo za to svojo udanost, uboglji
vost in zvestobo. Bodi kmet ali delavec, 
vsi so trpeli, bogateli pa so na njih ra
čun posamezniki, zlasti tisti, ki so znani 
kot politični klerikalci.

Klerikalci sami vidijo, da so jo groz
no polomili. Da rešijo svojo stranko, si 
marsikaj izmišljujejo. Sedaj trdijo o sebi, 
da niso klerikalci, ampak ljudska stran
ka. Med kmečkim ljudstvom sleparijo se
daj z neko »jugoslovansko kmečko zve
zo«, katero so pred kratkim ustanovili. 
Prej je samo ime »katoliško« nekaj ve
ljalo med njimi; danes se tega pridevka 
sramujejo. Prej so imeli »katoliško« ti
skarno v Ljubljani; sedaj so jo prekrstili 
v »jugoslovansko« tiskarno. Prej so imeli 
»katoliško« bukvamo; sedaj so jo prekr
stili v »jugoslovansko« bukvarno. Prej so 
imeli »katoliške kmečke zveze«, sedaj so 
ustanovili »jugoslovansko kmečko zve
zo«. Same limance za ljudstvo, da ne bi 
spregledalo in zapazilo, da so to stari 
volkovi v novih ovčjih kožah.

Ta »kmečka« zveza, ki so jo sedaj 
ustanovili, ni nič drugega kot nekaka za
varovalna družba za znane kmetiške bo
gatine, ki so si kot vojni profitarji na-

Veličastna zmaga.
Kaj takega nismo nikdar pričakovali. 

Vedeli smo, da je naš narod med vojno že 
ijpregledal, vedeli smo, da se je naš vo
jak vrnil iz strašnih strelskih jarkov po
polnoma drugačen, kakršnjega so pa po
slali leta 1914. na nešteta bojišča sloven
ski klerikalci z »Domoljubom« na čelu. 
Vedeli smo, da so naše žene med vojno 
pretrpele od oholih klerikalnih županov 
in navijalcev cen toliko, da je izgubila 
»Domoljubova« stranka pri njih prav ves 
kredit, a nikdar nismo pričakovali, da se 
je slovenski narod tako korenito iztrgal 
iz smrtonosnega klerikalnega in liberal
nega objema.

To smo videli šele letošnjega prvega 
maja, ki je prekosil vse naše pričakova
nje. Pozvali smo socijalističen del našega 
naroda, naj letos slovesno praznuje ta ve
liki praznik revežev in zatirancev vsega 
sveta. Bili smo uverjeni, da se bo povsod 
odzvalo lepo število, nismo pa pričako
vali, da se bo odzval — ves narod.

Tak je' torej uspeh vojne. Slovensko 
ljudstvo, ki je pet let delpma krvavelo po 
neštetih bojiščih, deloma umiralo boso in 
nago doma od lakote, je izpregledalo ter 
izruvalo iz svojih ogoljufanih src kleri
kalce in liberalce ter prišlo v naš socija
lističen tabor. Letošnji prvi maj je po
kazal, da stoji slovensko prebivalstvo da
nes v socijalističnem taboru.

Kaj smo bili pred desetimi leti in kaj 
smo danes?

Peščica nas je bila, ki smo se upali 
na ta veliki praznik pokazati z rdečimi 
bandercami na cesto, raz okna so se nam 
pa posmehovali ostali. Ne klerikalci, ne 
liberalci niso vzeli naše stranke resno.

A danes? Kaj ste videli vse one ti
soče in tisoče delavcev in kmetov, obrt
nikov in poslov, ki so ponosno stopali po 
ulicah naših mest in trgov za rdečim pra
porom.

Peščica delavcev je praznovala na 
Slovenskem doslej prvi maj, letos je ta 
peščica narasla v armado, pomnoženo 
se s tisoči doslej najbolj varanega stanu, 
to je kmetov. Tudi naše kmetiško ljud
stvo je konečno sprevidelo, da so nje
gove koristi iste, kot koristi delavca, da 
kmeta izžema isti kapitalizem kot de- 
Ih veći

Sedaj se je zganil naš kmet, ta ste
ber slovenskega naroda in prvega maja 
je tudi on pokazal, da je spoznal, kje so 
njegovi pravi prijatelji in kje laznjivi.

Mobilizirali smo prvega maja svoje 
rdeče vrste in pod orožje je prihitel ves 
narod. S to trdno, veličastno armado 
bomo prikorakali jeseni na volišče in v 
nič se bo zrušila vsa papirnata klerikal
na in liberalna zgradba.

Socijalna demokracija stopa na čelu 
naroda, ljudstvo samo jo je poklicalo, 
ljudstvo samo jo je izvolilo.

LISTEK.
-- O-iJ-O--

Zrinski in Frankopan.
Zadnje dni aprila so prirejali povsod 

velike slavnosti povodom prepeljave 
kosti Petra Zrinskega in Pranje Franko
pana iz Dunajskega Novega Mesta v Za
greb. Meščanski listi so pisali mnogo o 
teh dveh hrvatskih zarotnikih in ju slavili 
v velikih člankih kot dva narodna junaka 
— mučenika.

Poglejmo, če sta ta dva hrvaška ple- i 
miča-veleposestnika res zaslužila toliko 
slave in takega kričanja.

*
Bilo je v drugi polovici XVII. stolet

ja. Evropa se je nahajala v znaku popol
nega vladarskega absolutizma. Njena 
zgodovina te dobe je v glavnem izražena 
v neprestanih bojih s Turki in pa v borbi 
francoskega kralja Ludovika XIV. proti 
Habsburžanom. Ogrska in hrvaška feu
dalna gospoda je izgubljala — že itak od 
turških vojska oslabljena — nasproti du
najskemu cesarju — svoje izdatne stare

privilegije. Bilo je torej, vsled tega kakor 
na Ogrskem, enako m Hrvaškem veliko 
število nezadovoljnežev, ki se tega niso 
upali pokazati, ker so bili vsi bolj ali manj 
odkazani na nemško — habsburško po
moč v bojih proti Turkom. Tako moremo 
razumeti ono silno veselje, ki je zavladalo 
v teh deželah povodom prve krščanske 
zmage nad Turki pri Sv. Gothardu v letu 
1664. To veselje se je pa kmalu izpre- 
meriilo v najhujše ogorčenje proti cesarju 
Leopoldu, ker je sklenil — ne glede na 
zmago pri Sv. Gothardu — s Turki sra
moten mir v Vašvaru in s tem dovolj jas
no pokazal, da mu ni nič na tem, da bi 
branil interese ogrskih in hrvaških veli- 
kašev, ampak da mu je glavno do tega, 
da brani koristi habsburške dinastije ob 
Renu. Ta nezadovoljnost je kmalu dobila 
znak prave zarote, ki jo je sklenila mad
žarska, hrvaška in tudi nekaj članov 
nemške gospode iz naših krajev, proti 
prepotenci dunajskega dvora. Na čelo za
rote je stopil hrvaški ban Nikola Zrinski 
in po njegovi smrti — ko va je na lovu 
mrjasec smrtno ranil — njegov brat Pe
ter. Med drugimi so vodili zaroto še veli
kaši, Fran Frankopan, Franc Wesseleny, 
Franc Nadasdy, Franc Ršk6czy in Era-



brali veliko zemlje in novcev in se sedaj 
tresejo za svoje žepe, v katerih je zako
panih mnogo solz ubogih mater in revnih 
sirot. Zopet hočejo ti ljudje pod novo 
firmo tam začeti, kjer so včeraj nehali.

Kmečko ljudstvo, kar ga je ubogega 
in revnega, spada tja, kjer so našli mesto 
vsi, ki delajo in ki žive od dela — to ie 
v socijalno demokratično stranko. Poživ
ljamo vas, kmečki proletarci, organizujte 
se samostojno, da boste roko v roki s 
proletarci vsega sveta prišli do pravic, ki 
vam gredo po božjih postavah.

Klerikalce pa zapodite od sebe!

M.:

Kmetski gozdi
in gospodarstvo.

III.
Kaj je vzrok, da so kmetski gozdi, 

parti posebno, tako opustošeni? Odgo
vor je kratek: nevednost! Naša domo
vina je razmeroma bila in je še bogata 
na gozdih. Zato so šume segale v nepo
sredno bližino vasi in selišč in ljudstvo 
je imelo lesa v obilici. Povrhu ni imelo 
nobenega pouka v tem oziru, nobenega 
znanja in razumevanja. Vse to je imelo 
za posledico, da kmet ni znal ceniti vred
nosti in pomena gozda v svojem gospo
darstvu. Zdelo se mu je, da so te veli
kanske zaloge neizčrpljive, zato se je bri
gal za šumo samo, kadar je rabil les. Ta
krat je pa v svoji nevednosti gospodaril 
brez premisleka. Ni bil toliko sam kriv. 
kakor pa krivda razpale države, ki ni 
dala kmetu potrebnih gospodarskih šol. 
In ko so se izboljševala prometna sred
stva, so jeli poplavljati naše jugoslovan
ske dežele špekulantje, čifutske in laške 
lesne družbe, ki so do krvi odirale ljud
stvo. Začetkoma so kupovali taki krvo
sesi ponajveč stoječ les v gozdu, »na 
čez«, kakor imenuje ljudstvo to kupčijo. 
Velikokrat so nevedni kmetje prodali 
zraven tudi svet in vse skupaj za nekaj 
grošev, ker niso • znali ceniti mase In 
vrednosti lesa. Prežalostnih vzgledov 
imamo neštevilno po vsej Jugoslaviji do 
najnovejšega časa. Poglejmo samo v Slo
veniji, predvsem Kranjsko, kjer ima često 
cela vas komaj lesa, da bi si ostružila 
pošteno žlico. Poglejmo v Bosno, Slavo
nijo itd., kjer so čifuti odnesli stomilijon
ske vrednosti samo na žlahtni hrastovini. 
In pri tem jih je podpirala slavna avstrij
ska in madžarska vlada. Znano je, da je 
tam prodajal seljak stoječe hraste po dva

I do tri goldinarje in na roko denar. Hrast 
; je pa vseboval povprečno tri do šest, tudi 
j še več celinskih metrov lesa. Ce pomi- 
j slimo, da je slavonski hrast eden najdra- 
| gocenejših lesov in da je takrat stal me- 
! ter od 120 do 200 K na lesnem trgu, si 
j lahko predstavljamo dobiček teh oderu

hov in ogromno škodo na narodnem pre
moženju. Slično se je godilo tudi pri nas, 
samo v malo manj nesramnih in grdih 
oblikah in s to razliko, da je bil tu ode
ruh — Italijan.

V teh žalostnih razmerah nas je pa 
pograbila vojska ter z ognjem in mečem 
raztrgala stare vezi, da smo čez noč po
stali gospodar v svoji hiši. Priznajmo si, 
da nas je ta nenaden preobrat skoro pre
senetil, navzlic temu, da smo zanj delali 
in se borili. Neprimerno bolj, kot politič
no, pa nas je presenetil gospodarsko. Na 
to pa nismo bili pripravljeni, ker se ni
smo pripraviti mogli. Za časa Avstrije 
so imeli vajeti v rokah Nemci. Vso indu
strijo, tvornice, obrt, kupčijo, vsa gosno- , 
darska središča, so nastanili po nemških ! 
mestih. Vsi strokovni delavci, učitelji, in j 
strokovne šole so bile povečini nemške in 
v nemških mestih. In sedaj, ko smo po
stali gospodarji, nimamo pri roki potreb
nih pomočkov, s katerimi bi hitro preno
vili svojo hišo. Ustvariti si moramo po- 

j največ vse znova in na novo. Treba je pri 
; nas postaviti vse ono, kar smo imeli preje 
: v Avstriji vsi narodi skupno in še tiste 
i naprave izpopolniti, izboljšati in moder- 
; nizirati. To vsesplošno zboljšanje, za ka- 
; terim stremi naša mlada država, pa raz- 
! umemo pod pojmom reforma. Splošna in 
; vsestransko temeljita reforma je sedaj | 
^ naš prapor, pod katerim moramo strniti ; 
! vse sile, da si čim hitreje ustvarimo take J 
! razmere, ki nas bodo usposobljale, da !

bomo lahko uspešno tekmovali z drugimi 
I narodi, da ne bomo zaostali in ne posta

nemo zopet hlapci, kot smo bili do sedaj,- 
: Zato nam je pa treba vsepovsod krepke 
; in zdrave organizacije.

Slika, katero nam kažejo danes mali 
kmetski gozdi, je vrlo malo razveseljiva 
in priča da je dosedanje upravljanje, če 
se sploh sme tako imenovati, dodobra 
zgrešilo svoj cilj. Se manj pa bi tako go
spodarstvo odgovarjalo v bodoče, ko 
nam novi čas ustvarja in bo ustvaril po
vsem drugačne razmere. Kmet bo moral 
predvsem skrbeti, da se njegovi opusto
šeni gozdiči zopet pogozde in zarastejo z 
lesom. Ali vsak sam na svojo roko tega 
ne bo zmagal. Po izvedbi agrarne refor- ; 
me se bodo male kmetije znatno pove
čale v splošnem. Gozdni deli ali parti pa

zem Tattenbach. Peter Zrinski je začel 
takoj pregovore z zakletim Leopoldovim 
sovražnikom, francoskim kraljem Ludo- 
vikom XIV. in to s posredovanjem nje
govega dunajskega poslanika Gremmou- 
villeja. Ludovik je upornike dejansko le 
izkoriščal, dokler mu je to hasnilo; ko 
sl.i se pa g''de šp m.ke dedščme z Leo- ‘ 
poldom zedinila, tedaj je izjavil, da naj i 
ne pričakujejo uporniki od njega ničesar 
ter da bo najbolje, če se pokorijo svoje- i 
mu postavnemu vladarju. Sedaj so se ! 
obrnili uporniki najprej na Poljsko in Be
neško, potem so si pa pridobili zaveznike 
v Turkih, starih sovražnikih vseh Jugo
slovanov. Peter Zrinski je poslal v Solun 
k sultanu Mohamedu IV. kot svojega po
slanika stotnika Franjo Bukovačkega, ki 
je imel nalogo pogajati se o tem, pod 
kakšnimi pogoji bi moglo priti do zveze s 
Turki. Končno so se zedinili v sledečem: 
Ogrska in Hrvaška prideta pod sultanov 
protektorat, plačevali bosta letni davek, 
upravljali jih bodo v sultanovem imenu 
Peter Zrinski kot podložni (vazalni) vla
dar in njegovi zakoniti potomci. Ko bi iz
umrla rodbina Zrinskih, si morejo izbrad 
Ogri in Hrvatje novo dinastijo. Razen 
tega priznava stanovom njih pridobljene

pravice. Če bo treba Zrinskemu kake po- ; 
moči, mu pošlje budimski paša 30.000 mož 
močno vojsko. Pogodbe niso takoj pod
pisali, ampak je rekel veliki vezir Buko- 
vačkemu, da pošlje po bosanskem paši 
končni odgovor Zrinskemu. Medtem sta 
pripravljala Zrinski Ln Frankopan ljudsko 
vstajo, obenem sta pa mislila, da dunaj-/ 
ski dvor o vsej stvari še ničesar ne ve. 
A bilo je drugače: dunajski dvor je bil o 
pogajanjih, ki jih je vodil Zrinski s tur
škim sultanom natančno poučen. Neki 
Grk, ki je bil tolmač pri razgovorih, je 
bil zajedno v tajni službi Leopoldovega 
carigrajskega poslanika, in je naznanjal 
temu vse, kar se je godilo v Solunu; po
slanik pa naprej svoji vladi na Dunaj.

Mnogo je izdal tudi zarotnik^ Franc 
Wessčleny. Tako so bili zarotniki že ova
deni, ko tega nihče izmed njiju niti naj
manj slutil ni. Ko pa je Peter uvidel, da 
mu turška pomoč ne more ničesar več 
pomagati in da se ni nadejati pomoči od 
nikogar ter da je prevaran, se je odločil 
vdati se cesarju in ponižno prositi za mi
lost. S Franjom Krstom Frankopanom je 
odšel na Dunaj, kjer so oba zaprli in ob
sodili na smrt. Dne 30. aprila leta 1671.

i sorazmerno ne toliko, ker bo država pre- 
| vzela gozde v svojo upravo, vsaj take 
i ki tvorijo večje zaokrožene kose. S pove- I Čanjem in izboljšanjem gospodarstva se 
I bo pa zvečala tudi potreba lesa za gospo- 
j darstvo. Bodoči cilj uprave kmetskih 

gozdov pa ne sme biti samo ta, da bi les 
! kril domačo potrebo. Skušati je treba, da 
i se doseže prebitek, ki ga gospodar lahko 

proda. Uvesti se mora torej kar najbolj 
intenzivno gospodarstvo, to se pravi: 
Izkoristiti je treba temeljito vse vrline 
in sile gozdne zemlje in urejevati gozd 
tako, da v najkrajšem času doseže naj
večjo lesno maso in dobrino. Tega se pa 
ne da v majhnih, posameznih delih. In če 
bi se konečno tudi dalo, nima kmet za 
tako delo potrebnega znanja in ne časa. 
Za tako smotreno delo in reorganizacijo 
je potreba predvsem primerno velikega 
okoliša in strokovnega znanja. V tem ozi
ru nam nudi izhod ravno organizacija v 
obliki zadružništva.

Dopisi.
Iz Selc nam pišejo: Tudi v naše 

kraje so zašli socialisti in priredili so pre
teklo nedeljo celo shod, k je bil prav lepo 
obiskan. Na shod sta se potrudila tudi g. 
kaplan in g. župnik. Govorila sta ss. Mi
hevc in Erjavec iz Ljubljane. Prvi nam 
je lepo in poljudno razložil kako nasta
nejo vojne in kdo je kriv vseh vojn. Drugi 
govornik -nam je pa razložil program 
vseh treh slovenskih strank ter ožigosal 
protiljudsko delovanje klerikalcev in li
beralcev. Ljudstvo je z zanimanjem sle
dilo izvajanjem obeh govornikov in jima 
mestoma živahno pritrjevalo. Ugovarjala 
sta semtertja le navzoča duhovna gospo
da. Da bi skalil nad vse ugoden vtis, ki 
sta ga naredila na zbrano ljudstvo oba 
govornika, je nato nastopil še naš kaplan 
Tavčar, ki je pa žalostno pogorel. Zbrano 
ljudstvo ga je osmešilo. Da, da, duhov
ščina si je s svojo politiko sama zapra
vila vse zaupanje med ljudstvom, ki v 
trumah pristopa sedaj socialni demokra
ciji.

Tudi v Železnikih se je vršil ta dan 
naš shod, na katerem sta poročala ss. Mi
hevc in Erjavec. Obisk je bil zelo lep, 
večji kot na vsakem liberalnem ali kleri
kalnem shodu, čeprav so tukajšnji libe
ralni vojni dobičkarji na skrivnem moč
no agitirali proti shodu. S. Mihevc je raz
jasnil zbranemu ljudstvu, kako in zakaj 
nastajajo vojne, s. Erjavec je pa razložil 
ljudstvu programe naših političnih strank.

so ju tudi ob navzočnosti radovednega 
občinstva v Dunajskem Novem Mestu ob
glavili. Obsodba pravi o Petru, da je »za
grešil več kot drugi, ker je hotel postati 
to, kar je Njegovo Veličanstvo, namreč 
kralj Hrvaške, ter da je radi tega vreden, 
da dobi na glavo mesto krone krvnikov 
meč.«

*
* *

Iz teh kratkih potez vidimo dovolj 
jasno, da so se uprli zarotniki z name
nom, da obvarujejo svoje razredno-fev- 
dalne interese, a Peter Zrinski še pose
bej, da postane hrvaški vladar. Ker je to 
tako, tedaj mislimo, da se ne more nihče 
čuditi, da se mi kot socialisti za te slav
nosti ne ogrevamo. Prepuščamo naši na
cionalistično razpoloženi buržoaziji, da 
vidi V teh borcih za obvarovanje fevdal
nih pravic, narodne junake in mučenike, 
mi pa ne vidimo tega. Zrinski in Franko
pan nista umrla za svobodo in ujedinjenje 
Jugoslovanov, ampak radi svojega časti
hlepja in svojih razredno-fevdalnih inte
resov.



Pokazal je, kako sta delovali doslej libe
ralna in klerikalna stranka proti koristim 
ljudstva ter zlasti ožigosal pobožne in 
svobodomiselne vojne dobičkarje. Ljud
stvo je napeto poslušalo njegova, poldru
go uro trajajoča izvajanja ter povsod po
kazalo, da popolnoma soglaša z govor
nikovim izvajanjem. Rdeča socialistična 
zastava prinaša odrešenje tudi temu po
zabljenemu in bednemu ljudstvu.

Slovenji Gradec. Dne 21. aprila se je 
vršil pri nas javni ljudski shod. Sklicala 
in razbobnala ga je raz prižnice krščan
sko socijalna strokovna zveza. Udeležba 
je bila velika. Toda kmalu se je poka
zalo, da je bilo ljudstvo v zmoti, misleč 
da bo shod socijalno demokratične stran
ke, ki ga že tako nestrpno dolgo priča
kujemo. Kot govornik je nastopil znani 
Zajc iz Velenja, izvrženec socijalno de
mokratične stranke. Predsedstva shodu 
on ni potreboval, vse je opravil kar sam 
kakor je že pri teh navada. Govoril je o 
veleposestnikih, češ, kar so si ti pridelali 
to naj tudi obdrže. (Ljudstvo se razburja, 
medklici: delavstvo jim je pridelalo!)
Istovetil je socijalno demokracijo z bolj
ševik!, češ, le ti hočejo vse razdeliti, po
tem pa zapiti (Ljudstvo kriči: ne potre
bujemo drugega kot svobode in pravicd!) 
Govoril je še o marsičem, toda nikakega 
priznanja ni žel. Ljudstvo ga je ponovno 
poživljalo, naj se odstrani. Po njegovem 
govoru povzame besedo sodrug Uršič. 
Takoj pa ga predgovornik nahruli, zakaj 
ne prosi za besedo. Sodrug ga vpraša, 
kdo je njemu podelil besedo? Ali ne ve, 
da se zato voli predsedstvo shoda? Sve
tovali bi Vam, g. Zajc, da pustite v bo
doče naše kmetiškc ljudstvo v miru. 
Sami vidite, da vam Ljudstvo več ne za
upa. Teh par cerkvenih svojih ključarjev 
pa lahko skličete kar v farovž in jih tam 
vpišete v svojo organizacijo, da trobijo 
potem v en rog z veleposestniki in kapi
talisti, čeprav v svojo lastno pogubo. 
Prosimo vas tudi, da ne vlačite drugih 
nevednih tja, kamor ne spadajo. Mi mali 
in srednji kmetje si bomo že sami znali 
pomagati. Mi ne zaničujemo duhovnikov, 
ampak le njih politiko, ki nam je prinesla 
že toliko gorja. Spoštujemo vero, zato ne 
pripustimo, da bi se ona zlorabljala v po • 
litične namene. Bili so časi, ko je imela 
vaša družba vso oblast v nebesih in na 
zemlji v svojih rokah. Tedaj je bil čas, 
da bi vi'storili kaj dobrega za ljudstvo, 
vaša družba je pa pahnila ves revni svet 
v to svetovno klanje. In sedaj, ko ste 
svoje grozno delo dovršili, sedaj si roke 
umivate kot Pilat. Ne! Ne zaupamo Vam! 
Zhane so nam vaše obljube in dejanja. 
Istovetili ste socijalno demokracijo z bolj- 
ševiki, češ, ti hočejo vse razdeliti in po
tem zapiti. Lažnjivci! Pri nas velja: kdor 
ne dela, naj ne je. Pri vas pa je na
sprotno, enemu vse, drugemu nič.

Št. Ilj pri Mislinji. Dne 9. februarja 
1919. smo si ustanovili pri nas krajevno 
politično organizacijo Jugoslovanske so
cijalno demokratične stranke. To pa je 
tukajšnje klerikalčke in liberalčke tako 
prestrašilo, da so se baje zatekli k okraj
nemu glavarstvu za odpomoč. Izprosil; 
so si dovoljtnje, da si ustanove nekako 
armade iz 4 mož; ne vemo pa še, v kake 
namene. Nam se pri tem vsiljuje misel, 
da morajo imeti presneto slabo vest, 
kajti, če bi ničesar ne zakrivili, bi se jim 
tudi ne bilo treba ničesar bati. Zakaj po
tem ta straža? Ta gospoda pač sega ob 
vsaki priliki po orožju železa, med tem, 
ko se držimo mi orožja duha. Ako pa je 
s'raža namenjena njim kot častna telesna 
straža, potem jim mi tega ne zavidamo. 
Da pa jih smrtna zona ne bo preveč nad
legovala, jim zagotavljamo, da jim osebne 
svobode nihče od naših sodrugov ne bo 
jemal. Preveč ljubimo red in mir in smo 
noti vsakemu nasilju, naj že izhaja od 
katerekoli strani. Eno pa je gotovo: pri- j 
de čas, ko vas bo ljudstvo samo pokli- I

; culo na odgovor za vaša dejanja med 
! vo jno. Svetujemo pa vam, da se ljudstvo 
[ zaradi vašega početja ne bo preveč raz- 
! burjalo, da vašo »armado« takoj »demo

bilizirate«. Mi socijalni demokratje smo 
proti militarizmu, ker on le po nepotreb
nem denar žre. Denarja pa pri nas ni 
preveč.

Štajerski viničarji. Iz Slovenskih go
ric smo prejeli: Menda bo malokomu 
znan naš slov. goriški viničarski pro
blem, ki se mora rešiti z agrarno refor
mo. Položaj viničarja je nevzdržljiv. De
lati za plačo 80 h do ene krone in še manj 
brez hrane, je nekaj strašnega. A kam naj 
se ljudstvo obrne, komu pritoži? Naj
slabše so plačani viničarji cerkvenih po
sestev, takozvanih »štiftung« in grašča
kov. Pri nas da veliki kmet revežu.ne 
kaj zemlje v najem in mu jo še zorje. 
Zato mora hoditi revež vse leto na dnino. 
Dnine plačujejo po 40 do 50 h. Viničar 
dobi tudi eno ali dve kravi, da ima dovolj 
gnoja in mleka. Mleko gre vse za kruh, 
petrolej, sladkor, kavo, a navadno še 
zmanjka. Viničar obdeluje vinograd na
vadno za slepo ceno, ki znaša povprečno 
K 20.— za oral. Družina s 4 delavskimi 
močmi obdela kake 4 orale vinograda za 
80 K, a gospodar proda 12 do 14 litrov 
vina in delo je plačano. Ljudje božji, tako 
se meri danes delo in pravica na svetu.

Viničar mora kupovati vse: kruh,' 
moko, krompir in če je hotel jesti zabe
ljeno, je moral zrediti svinjeta, kar se pa 
danes zgodi le redko. Ce so mu odrasli 
otroci pomagali pri'delu, se je še prebil, 
če je imel pa male otroke, tedaj je stra
dal, da je bilo groza. Delal je lačen kot 
črna živina z umazano ženo in razcapa
nimi otroci, ki jih je zmerjal vaški učitelj 
z viničarskim »ksindlom«, a gospodar ga 
je pa imenoval le viničarsko uš. Gospo
darji so odirali in goljufali viničarje na 
vse načine.

Ob času pogodbe, to je Jakobovem 
je vzel gospodar viničarja v klet in ga 
opijani'. Pogodila sta se v pijanosti in za 
par kupic vina je prodal mož zopet za 
eno leto ženo in otroke svojemu izkori
ščevalcu. Kedo se je doslej kedaj spomnil 
teh zapuščenih ljudi? Brezpravni so ži
veli in trpeli do svoje smrti. Vse kriči: 
»Domovina je prvo.« Prav, vsi smo 
tega mnenja ali v domovih hočemo biti v 
svojem lastnem domu, srečni zadovoljni 
ne pa izkoriščani in izmozgani do kosti. 
Do.sedaj slovenskega viničarja ni nihče 
poznal in slovenski veleposestnik ni rav
nal z njim nič boljše, kot nemški.

Mnogo mnogo bi se dalo še pisati, a 
človek obložen z napornim delom ne 
utegne, ker tudi meni teče voda v grlo 
in človek gleda s strahom v bodočnost, 
kako se bo jutri izhajalo. Drugi pa veselo 
rajajo.

KSK Po svetu.
Pariški sleparji.

»Svet četvorice«, ki si je vtepel v 
glavo, da ima pravico odločevati v Pa
rizu o usodi vsega sveta, še vedno zbo
ruje, se posvetuje, krega in sklepa. Kakor 
kaže, so nam ti nesramni zastopniki bank 
in kapitalistov ententnih držav milostno 

•prisodili Reko in so prepričani, da bi se
daj morala pasti na kolena vsa Jugosla
vija in se jim zahvaljevati za to milost. 
Svet res še ni videl take zločinske burke, 
kakor je ta takozvana pariška mirovna 
konferenca.

Pri Wilsonu
so bili trije Slovenci, namreč dr. Sch\ve- 
gel, dr. Gregorin in dr. Vošnjak. Razgo- 
varjali so se ž njim pol ure in mu razlo
žili vprašanje naših meja. Wilson je baje 
priznal upravičenost naših zahtev, a re
kel je, da nima moči, da bi prisilil Italijo

in druge »zaveznike«, da rešijo naše 
mejno vprašanje pravično. Radovedni 
smo, kaj Wilson potem še išče v Parizu 
in besediči o pravici, samoodločevanju 
in drugih takih stvareh, če vidi, da ga 
nobeden ne posluša.

Poštenjak ali slepar?
Našim odposlancem, kakor poroča

mo zgoraj, je Wilson baje rekel, da pri- 
pozna upravičenost slovenskih zahtev po 
pravični meji napram Italiji, ki naj bi 
tekla ob Soči. V isti sapi nam pa prina
šajo časopisi noto, ki jo je poslal Wilson 
Italijanom in v kateri pravi: »Iz vsega
srca soglašam s sporazumom, da pripa
deta pristanišči Trst in Pulj ter večji del 
istrskega poluotoka Italiji.« Dalje pravi ta 
čudni možakar, da bo treba Jugoslavijo 
popolnoma razorožiti, medtem, ko lahko 
Italija vzdržuje poljubno armado in tako 
seveda vsak čas napade neoboroženo 
Jugoslavijo ter ji pobere še to, kar ji bo 
ostalo. Če Wilson tako razumeva svoje 
lepe besede o pravici, potem res ne ve
mo, ali je poštenjak ali slepar.

Madžari
kličejo na pomoč ruske bolševike proti 
Rumuniji, ki hoče oropati Madžarom 
skoro vso zemljo. Kakor kaže se bomo 
morali tudi Jugoslovani kmalu zateči k 
bolševikom, katere vsi naši časopisi ob
rekujejo in blatijo kakor za stavo. Tara 
bi morda res našli edine prijatelje, vsi 
drugi »odrešitelji«, Francozi, Angleži, 
Lahi in Amerikanci, katerim so prepeva
li naši klerikalni in liberalni časopisi tako 
sl'avo, nas bodo iz prevelike ljubezni in 
naklonjenosti kmalu — požrli.

Naše meje.
V Parizu, kjer štirje zastopniki kapi

talistov dele danes pravico, nameravak) 
baje našo zapadno mejo določiti tako-lc: 
Na Tolminskem bi bila meja bivša gori- 
ška deželna meja. Idrija bi ostala naša. 
Meja bi šla čez Trnovski gozd, Nanos, 
Razdrto ter odtod v istrsko dolino Raše. 
Na tak način bi Vipava ostala Italiji, nam 
pa Postojna ter vsa proga preko Št. Petra 
na Reko.

Boljševiški tolovaji,
ki danes vladajo na Ogrskem, so poslali 
vsem obmejnim državam noto, v kateri 
pravijo, da se prav nič ne upirajo onim 
mejam, ki jih zahtevajo obmejni narodi 
sami. Oni ne silijo prav nobenega, da bi 
moral ostati pod njihovo vlado. Vsi na
rodi imajo sami pravico odločiti o svoji 
usodi, zato priznavajo tudi Jugoslaviji 
napram Ogrski tisto mejo, kot jo zahte
vajo Jugoslovani. Odkod imamo torej pri
čakovati pravičnejšega miru, iz Pariza ali 
od boljševikov, o katerih naše liberalno 
in klerikalno časopisje venomer trdi, da 
so največji tolovaji.

Razne vesti.
Italijani se baje resno pripravljajo na 

vojno z Jugoslavijo.
Nemški mirovni delegatje so dospeli 

v Pariz.
Boljševiški agitatorji razširjajo svoje 

ideje tudi po Ameriki.
Usoda cesarja Viljema, o katernm so 

toliko pisali, še vedno ni odločena.
Praznovanje prvega maja na Dunaju 

in v Nemški Avstriji se je vršilo popol
noma mirno, nemoteno in častno.

Zmage.
Na Nižjeavstrijskem so se vršile te 

dni volitve v deželni zbor. Doslej so imeli 
v tej deželi vso besedo in vso moč v ro
kah klerikalci, ali, kakor se tam zovejo, 
krščanski-socialci. Te volitve so pa sijaj
no dokazale, da se je ljudstvo povsod do 
grla najedlo klerikalcev in izroča svojo 
usodo povsod v roke socialistom. Kleri-



kalci so pri volitvah pogoreli tako sra
motno, kot niso pričakovali niti v sanjah. 
Izvoljenih je bilo 60 socialnih demokra
tov, 48 klerikalcev, 4 češki soc. demo- 
kratje, 7 liberalcev in 1 Jud.

Tudi pri občinskih volitvah na Du
naju, ki je bil doslej popolnoma v rokah 
klerikalcev, so klerikalci in liberalci po
polnoma pogoreli. Izvoljenih je bilo: 99 
socialnih demokratov, 50 klerikalcev, 9 
Čehov, 4 liberalci in 2 Juda. Tudi pri nas 
mora biti enako.

ZAUPNIKOM.
Prve, druge in tretje številke našega 

lista imamo še precej v zalogi. Kdor želi, 
da se mu v svrho agitacije pošlje več iz
vodov teh številk, naj se obrne kar z do
pisnico na npravništvo. Prosimo vse za
upnike, prijatelje in naročnike, naj vse 
pošiljatve, želje, dopise itd. naslavljajo 
samo na npravništvo, ne pa na posamez
ne znance v Ljubljani. Tako bo vsem naj- 
preje in najbolje ustreženo.

Ponovno poživljamo vse naše prija
telje, da pridobe listu čim največ naroč
nikov. Razširite naš list v vsako hišo, 
zahtevajte ga v vsaki gostilni. Le tako 
se bo list še povečal in polepšal.

Uprava »Ljduskega glasu«.
Ljubljana. Frančiškanska ulica 6/1.

Učiteljska tiskarna.

Iz naše države. S
Lažnjivci in sleparji. Kdor laže ne

umnosti, temu se še oprosti, kdor pa laže 
vedoma in namenoma, ta se nam pa 
studi. Tak grd in ostuden lažnjivec in 
slepar je »Domoljub«, ki že 32. le:o 
»vzgaja slovensko ljudstvo v neumnosti 
in temi in ga je vzgojilo tako temeljito, 
da je drvelo 1914 kakor znorelo v smrt za 
avstrijske cesarske propalice, za vojne 
oderuhe in dobičkarje ter za zaslužne 
križce in medalje klerikalnih voditeljev. 
Ta listič, ki ima toliko grehov na svoji 
kosmati vesti, se upa sedaj svojim trapa
stim bralcem klatiti, da hočejo socialisti 
našemu kmetu še ono malo zemlje, ki mu 
jo je pustil nemški graščak in pa farovž, 
pobrati. Gospodje okrog »Domoljuba«, na 
vsa usta kričite o svojem verskem pre
pričanju, kaj vas ni sram, v isti sapi za- 
strupljevati našega ljudstva s takimi ne
sramnimi lažmi. No, naše ljudstvo vas pa 
pozna in ni več tako neumno, da bi še 
vedno verjelo »Domoljubovim« slepar
jem.

Ukradena zemlja. »Domoljub« si upa 
lagati, da hočejo socijalisti vzeti našim 
kmetom zemljo, čeprav dobro ve, da so
cijalisti neizprosno zahtevajo, da se mo
rajo vsa veleposestva razdeliti med one, 
ki zemljo sami obdelujejo, to je med 
kmete. Socijalisti zahtevajo tudi razdeli
tev ogromnih posestev, ki jih imajo doslej 
v rokah škofje, zlasti na Hrvatskem. Če 
bi imel lažnjivi »Domoljub« le nekoliko 
poštenja in nekoliko srca za kmečko ljud
stvo, bi svojim bralcem raje povedal 
to-le: Kakor so se hodili pred in med voj
sko hrvaški škofje ob vsaki priliki kla
njat brezbožnim habsburškim krvolokom 
na Dunaj, tako se hodijo sedaj klanjat v 
Belgrad. Pred par meseci, tedaj, ko se je 
začelo govoriti in pehati za agrarno re
formo, so drli razburjeni hrvaški škofje 
v Belgrad, lazili po vseh kanclijah, okrog 
vseh »visokih« oseb in okrog samega re
genta Aleksandra. Zakaj? Zato, da bi pri 
agrarni reformi vlada ne razdelila ogrom
nih škofovskih veleposestev med uboge 
hrvaške kmete. Taki so pač klerikalci. 
Vsi navdušeni so za ljudske koristi, a ka
dar se gre za njihov žep, tedaj pa zgine 
vsa njihova ljubezen kakor kafra. Zakaj 
tudi tega »Domoljub« ne pove.

Pobožni oderuhi. Med prvaki sloven
ske klerikalne stranke sedi sila pobožen 
mož, ki ga zato volijo klerikalci v vse 
važne odbore itd. Ta mož ima v Ljub
ljani veliko tovarno za usnje, ki je pa 
pred vojno delala zelo slabo in je baje 
stala pred polomom. Prišla je vojna in 
brumni klerikalec je naenkrat pozabil na 
vse ljudske koristi in druge take lepe 
reči, kakoršnih imajo klerikalci vedno 
polna usta. Ljudstvo je hodilo boso, cena 
čevljev se je dvigala vsak dan in nazad
nje zrasla tako visoko, da revež niti mi
sliti ni mogel na par novih čevljev. Zakaj 
je rasla cena čevljev? Zato, da je pobož
ni klerikalni prvak izsesal iz ubogega 
ljudstva toliko denarja, da je poplačal 
svoje dolgove. To pa nenasitnemu kleri
kalnemu žrelu še ni zadostovalo. Grabil 
in grabil je naprej, cene usnju in čevljem 
so rasle od dneva do dneva, ta klerikalni 
ljudski prijatelj je pa spravljal 'milijone. 
Pravijo, da ima danes — 40 milijonov. 
Sedaj, ubogo ljudstvo, veš, odkod in za
kaj je nastala med vojno taka strašna 
draginja. Zato, da so si nagrabili kleri
kalci milijone. In ti ljudje si upajo še 
vedno med naše ljudstvo. Poživljamo 
poštenjaka »Domoljuba«, da tudi to pove 
našemu izžetemu ljudstvu, da bi zakril tc 
svoje strašne grehe, gobezda nekaj o 
»dobičkarju« Kristanu. Kar na dan z nje
govimi grehi, »Domoljub«, kar povej, kar 
veš. Tako od strani namigavati, kot si 
storil v svoji 17. številki, je pa — lumpa
rija.

Kedo je kriv? Pretekli teden so za
čeli naši vojaki na Koroškem z ofenzivo, 
da bi osvobodili ubogo slovensko ljud
stvo, med katerimi divjajo in ropajo pi
jane nemške tolpe. Ofenziva se je pa stra
hovito ponesrečila. Imeli smo velike žr
tve in — izgubili smo *še velik del onega 
koroškega ozemlja, ki smo ga imeli do
slej. Kakšne bodo pa še druge posledice? 
Ogrožen je tudi Maribor, saj so se Nemci 
sedaj lahko prepričali, da smo brez moči. 
Enako je tudi z Italijani. Oni komaj ča
kajo, da bi zasedli vso Kranjsko. Doslej 
so se nekoliko bali onih jugoslovanskih 
vojakov, ki so jim razbijali dolga leta 
buče ob Soči. Sedaj so se tudi oni lahko 
prepričali, da smo — brez moči. Konečno 
nas bodo vsi naši sovražniki lahko v Pa
rizu razkričali še kot kalivce miru in iz
gubiti znamo še one redke prijatelje, ki 
smo jih imeli doslej. To je »uspeh« lah
komiselne komedije, ki so jo uprizorili ne
kateri merodajni liberalni iu klerikalni 
kolovodje, račun bo pa plačal ves narod. 
Težko, težko se premagujemo, da ne raz
krijemo našemu ljudstvu še vse druge 
resnice. Ko bi jo naše ljudstvo izvedelo,- 
tedaj bi se dvignilo kakor en mož, ter z 
ognjem in mečem iztrebilo vse te kleri
kalne, zlasti še liberalne zločince, ki pe
ljejo v brezdno ves narod.

Koroška žaloigra. Stoletja je ječal 
tam naš narod pod najhujšim nemškim 
nasiljem in danes je že skoro iztrebljen. 
V imenu božje in človeške pravice za
htevamo to našo zemljo nazaj. Ne dajo 
nam jo! Podivjane nemške vojaške tolpe 
plenijo med tamkajšnjim slivenskim ljud
stvom, zato so začele naše šibke čete, ki 
stoje na koroški fronti pretekli teden z 
ofenzivo. Tisti pa, ki so vodili vso ofen
zivo (gorje jim, če povemo njih imena), 
pa niso te ofenzive pripravili popolnoma 
nič. Bili smo brez zadostnih čet, brez 
streljiva in kar tam v slepo se je pognalo 
naše vojake. Uspeh je bil ta, da smo utr- 
, :li velike izgube na moštvu, materijalu 
in na zemlji. Tako se igrajo klerikalci in 
lil.: ?.zalci z usodo naroda.

voji.o
n1: strstvo je izdalo pozivni razglas za 
Icmike 1890—1894 na šesttedensko orož
no vajo. Priti morajo vsi v teh letih ro
jeni, ki so bili asentirani zr. vojaško služ
bo ali ki so bili pri črnovojniškem pre
biranju spoznani sposobnim za službo z

orožjem, ki so v ozemlju SHS rojeni, ali 
pristojni ali ki ne morejo dokazati tujega 
državljanstva. Zglasiti se morajo: letnika 
1893 in 1894 dne 7. maja, 1891 in 1892 
dne 10. maja, 1890 dne 12. maja — pri 
pristojnih vojaških poveljstvih.

Prvi maj je kratkovidna liberalna 
belgrajska vlada prepovedala, a to pre
poved je potem naša deželna vlada v 
Ljubljani razveljavila.

Narodno predstavništvo začne te dni 
v Belgradu zopet zborovati. Naši po
slanci so že odpotovali. Bomo videli, kaj 
bodo tam ukrenili in kedaj se bodo za
čeli boljši časi.

Rekvirirani samostani. V Šibeniku 
so Italijani rekvirirali vse samostane, v 
katerih nameravajo nastaniti vojaštvo, ki 
pride iz Italije.

Francoske uniforme. Belgrajski listi 
poročajo, da bo v kratkem došlo 140.000 
vojaških oblek iz Francoske za naše kra
ljestvo.

Ustanavljanje društev. V zadnjem 
času se množe slučaji, da prijavljajo ljudje 
ustanovitev društev po predpisih starega 
avstrijskega zakona o društvenem pravu 
z 15. novembra 1800, št. 134 drž. zak., 
deželni vladi za Slovenijo, dasi je ta za
kon že davno razveljavljen in velja se
daj naredba Narodne vlade SHS v Ljub
ljani št. 134 z dne 25. novembra 1918. 
Uradni list št. 14. Določbe te naredbe se 
glase: § 2. Društvo mora ustanovitev, 
pravila in sedež društva, dalje člane vod
stva tekom treh dni naznaniti pristojni 
oblasti. Enako je naznaniti vsakokrat
no izpremembo teh okolnosti. § 5. Pri
stojna oblast je okrajno glavarstvo, v 
mestih z lastnim Statutom magistrat. 
(Tam, kjer je v mestu policijsko ravna
teljstvo, pa to.) § 6. Vse vloge društva so 
proste kolka. Občinstvo se opozarja na 
to odredbo, da se je drži in tako izogne 
časovnim zamudam in nepotrebnim stro 
škom.

Bosanski frančiškani za dinastijo. 
Posebno odposlanstvo bosanskih franči
škanov se je oglasilo pri predsedniku de
želne vlade v Sarajevu in izreklo zve
stobo vseh bosanskih frančiškanov dina
stiji Karagjorgjevič.

Vojaški dopusti za poljedelska dela. 
Poveljstva polkov, zavodov, oddelkov 
itd. dovoljujemo moštvu dopuste do 14 
dni in sicer v prvi vrsti samostojnim 
kmetom in rokodelcem, ki so potrebni za 
popravo kmetijskega orodja, potem sino
vom kmetov-gospodarjev in slednjič 
kmečkim delavcem, za katere prosi go
spodar. Moštvo iz zaledja ima pravico do 
dopusta le v tem slučaju, ako se izkaže 
s potrdilom županstva.

Poset regenta Aleksandra v Ljub
ljani in Zagrebu. Kakor smo poučeni z 
zanesljive strani, poseti prestolonasled
nik regent Aleksander Ljubljano in Za
greb še le, ko bo zaključen mir.

Zavarovanje delavcev zoper ne
zgode. Začasna delavska zavarovalnica 
zoper nezgode v Ljubljani poživlja tem 
potom še enkrat vse podjetnike, ki imajo 
v področju deželne vlade za Slovenijo 
zavarovanju zoper nezgode zavezane 
obrate, da vplačajo takoj zavarovalnine 
za drugo polletje 1918, odnosno tudi še 
od prejšnjega časa zaostale zavaroval
nine na ček. račun 10.306. Opozarja se 
na to, da se imajo zaostale zavarovalnine 
vplčati z zakonito določenimi 4 % za
mudnimi obrestmi. Položnice za vplače
vanje se dobe pri zavodu.

Trafike. V najkrajšem času imajo se 
oddati razne tobačne trafike tudi na de
želi. . ,

Vse madžarske uradnike so iz Me- 
djimurja izgnali. Dne 27. aprila so jih s 
posebnim vlakom prepeljali v Mad
žarsko.

Obiskujte naše shode



S Iz naše stranke. S
Shodi v nedeljo dne 11. maja ob 10. 

uri dopoldne: V Blokah in v Cerknici, 
poroča poročevalec iz Ljubljane. — St. 
Janž poroča sodrug Vehovc. — V Lapar- 
jih poročata sodruga Perdan in Makuc. 
— Vidmu in za Krško shod v Vidmu po
roča Malovrh iz Hrastnika.

Ksass Prosveta.
Svoboda. Izobraževalna organiza

cija naše stranke izdaja prav lep, poučen 
in zabaven družinski list »Svoboda«, ki 
ga našim prijateljem toplo priporočamo. 
Naročnina znaša 12 K letno, izhaja pa 
vsak mesec.

Knjižnice. Bodočnost vsake stranke 
leži v izobrazbi njenih pristašev. Izobraz
ba je ono. brez česar danes ne more iz
hajati prav nobeden več in zlasti še re
vež ne, saj njemu je izobrazba in orga
nizacija edino orožje v boju z nasprot
niki in izkoriščevalci. V hiše revežev je 
zato treba knjig in časopisov. Kedor si 
želi nabaviti za svojo domačo knjižnico 
kakih knjig, ga opozarjamo zlasti na lepe, 
poučne in cenene brošurice, ki jih je iz
dala naša stranka.

Mlinarjev Janez piše svo
jemu očetu.
Dragi oče!

Sporočam Vam, da sem stopil tukaj 
v delo kot kovač. Zaslužim še precej, 
toda kaj, ko pa denar nima prave ve
ljave. Živež je tako drag, da porabim 
skoro vse sproti. Saj veste, da sem pri
šel iz Rusije skoro nag in bos. Tiste kraj
carje, ki ste mi jih poslali od mojih starih 
prihrankov, sem porabil tako, da sem si 
kupil obleke in perila. Toda vse je tako 
slabo, da bom prav kmalu zopet ves raz
trgan. Pisali ste mi, da ste imeli prete
čeno nedeljo shod v naši vasi in da je 
tisti gospod iz Ljubljane prav lepo govo
ril. Veste oče, prav odkrito Vam povem, 
da se čudim, da še kaj verjamete takim 
čenčam, saj se spominjate, kako je pred 
vojno pisal »Domoljub«, da moramo dati 
vse za cesarja. Ubogali smo ga in smo 
mu res vse dali; pa mu ni nič pomagalo. 
Te dni sem bral, da^ je moral pobrati 
svoja šila in kopita. Še Nemci ga niso 
več marali, pa saj je razumljivo, ker jih 
je z nami vred spravil na kant. In tisti 
ljudje, ki so se po trebuhih valjali pred 
njim, hodijo zopet okoli. Jaz sem sedaj 
prepričan, da so to volkovi v ovčjih ko
žah. Zato se mi nespametno vidi, da ljud
je hodijo poslušat »klerikalce«, ki so leta 
1914. tako vpili, da vojna mora biti. Slabo 
so nas učili. Jaz sem na Ruskem marsi
kaj doživel in videl in zato Vam povem, 
da sem danes čisto drugi človek. Revni 
ljudje, kakor smo mi, moramo paziti na
tančno, kdo nam res hoče dobro. Ne re
čem, da so vsi »klerikalci« hudobni ljudje, 
ampak mislim, da je veliko neukih, pa 
zato slepo verjamejo vse, kar jim kdo 
natvezi. Zadnjič je bil tudi tukaj pri nas 
en shod, govoril je nek dohtar, ki nam je 
pravil, da moramo ljubiti svoj narod in 
biti tudi demokratje, to se pravi vsi za 
enega, eden za vse. Tudi čez »klerikalce« 
in »socijaliste« je hudo zabavljal. Jaz sem 
bil tako jezen, da sem šel kar domov. Ve
ste ta dohtar je bil pri mojem regimentu 
kot nadporočnik. Ko je šel naš bataljon 
iz Judenburga v Galicijo, je pa kar zbo
lel. Takrat ni znal nič slovensko in je 
vedno kričal po dvorišču, da smo »Vin
diše švajne«. In skoro ni bilo dne, da ni 
koga dal privezati na drevo. Velikokrat 
za nič, moram reči. Sedaj pa hodi okoli 
in kriči, kako so Srbi en fejst narod in 
pravi o sebi, da je jugoslovanski demo

krat. Prav jezen sem bil, pa zares. Glejte, 
kako so nekateri ljudje hinavski!

Pišete, da je sivka vrgla telička. Mi
slim, da bo ostal pri hiši, ko nimate ra
zen krave nobene živine več pri hiši. 
Vem, da rabite denar, ko bo treba sedaj 
na pomlad kaj kupiti. Bom Vam pa jaz 
poslal nekaj soldov, da ne boste v za
dregi, kakor hitro si bom kaj zaslužil. Kaj 
pa Anton, je priden? Recite mu, naj se 
pridno uči, da ne bo ostal teliček! Po
zdravite tudi mater in Francko, če kaj 
pride do Vas.

Zbogom!
Vaš zvesti sin

Janez.

Gospodarske vesti.
Sladkorne tovarne v Jugoslaviji. Ka

kor poročajo listi, so pričele sladkorne 
tovarne v Jugoslaviji z živahnim obra
tom. Opravičena je nada, da bodemo v 
kratkem času preskrbljeni s sladkorjem. 
Naloga ministrstva za prehrano pa je, da 
pravočasno onemogoči vse verižne in za
kotne kupčije.

Vse zaloge moke v Osjeku zaple
njene. Osješko vojaško poveljstvo je za
plenilo vse zaloge moke, ki se nahajajo 
v osjeških mlinih. Zaloga zaplenjene 
moke znaša več tisoč vagonov.

Ameriško blago za jugoslovanske 
dežele. V Solun je prispela velikanski 
množina raznega blaga iz Amerike, zla
sti manufaktura, platno, čevlji, moka in 
mast.

Nove tovarne v Zagrebu. Zagreb 
škemu mestnemu magistratu je bilo v 
zadnjem času izročenih 20 prošenj za os- 
nutje tovarn v večjem stilu. Pri nekate
rih teh tovarn bo udeležen angleški ka- 
pnal.

Ameriška mast in slanina. 3. maja je 
došlo v Ljubljano 26 vagonov ameriške 
masti in slanine. Razdelitev masti in sla
nine je prevzela »Vnovčevalnica za ži
vino in mast« v Ljubljani. Mast se bo 
razdeljevala v prvi vrsti med občine in 
aprovizacije.

Tečaj za pridelovanje krme. Kmetij
ska šola na Grmu priredi dne 16. in 17. 
maja t. 1. dvodneven tečaj za pridelova-' 
nje krme s sledečim sporedom: Potreba 
in koristi pridelovanja krme. Oskrbova
nje in gnojenje travnikov in pašnikov. 
Zboljšavanje travnikov in pašnikov. Na-, 
prava novih travnikov. Najbolj važne 
trave in detelje in nakup potrebnega se
mena. Sestava travnih in pašniških me 
šanic. Priprava zemlje ter setev. Raba 
novih travnikov in pašnikov. Setev de- 
tcljnih mešanic ter na njivah za dvo in 
večletno košnjo. Gnojenje in oskrbovanje 
mešanic. Druge krmske rastline. Razka
zovanje semen in razdelitev vzorcev ter 
razkazovanje šolskih travnikov, pašni
kov in deteljišč. — Kdor se želi udeležiti 
tečaja, naj se priglasi do 11. maja pri rav
nateljstvu kmetijske šole na Grmu pri 
Novem mestu. Revnejšim da ravnatelj
stvo brezplačno prenočišče na razpolago.

Perutninarski tečaj. Kmetijska šola 
na Grmu priredi dne 23. in 24. maja t. h 
dvodneven perutninarski tečaj s sledečim 
sporedom: Dohodki perutninarstva. Na
pake perutninarstva. Vrednost raznih 
plemen. Krmljenje in strežba. Bolezni pe
rutnine. — Kdor se želi tečaja udeležiti, 
se naj priglasi do 16. maja t. 1. pri rav
nateljstvu kmetijske'šole na Grmu pri 
Novem mestu. Revnejšim da ravnatelj
stvo prenočišče na razpolago.

Lesnega oglja ima urad za pospeše
vanje obrti večjo množino na razpolago. 
Reflektanti na to oglje naj priglasijo 
svoje potrebščine nemudoma na omenje
ni urad, Dunajska cesta št. 22 najkasneje 
do 5. maja. Na poznejše priglase se urad 
ne bo mogel več ozirati.

Modro galico bo oddajala pri nas le 
»Slov. kmetijska družba« v Ljubljani, in 
sicer po 7 K kg.

Živinsko sol oddaja »Slov. kmetijska 
družba« po 50 h kg.

zzs Za ženske. SZSS1
Špinačna juha. Preberi, izperi in pre- 

vri par pesti špinače, odcedi vodo in se
sekljaj špinačo na drobno, prepeci na 
masti pest peteršilja in čebule, deni špi
načo noter, popraši s črno moko in zalij 
z mesno juho ali z vodo ter posoli. Se
sekljaj kšček slanine ali klobase in deni 
v juho. Ko je vrela pol ure, je gotova. 
Žlica paradižnikove mezge da juhi prav 
deber okus. Skuhaj posebej krompir ali 
polento in daj oboje na mizo.

Mineštra. Praži na sirovem mašim 
ali na olju rezance ohrovta, sladkega ze
lja, rumenega korenja in krompirja, strok 
česna, malo čebulo, paradižnik. Ko je 
mehko, zalij z juho ali z vodo, kuhaj še 
pol ure, zakuhaj malo riža in tenke ma
karone (špagete). Taka juha je jako na
sitna.

Ocvrtina. Razsekljaj ostanke pustega 
svinjskega mesa, ravno toliko slanine, za 
dvajseti del čebule, malo peteršilja in dva 
listka muškata. V mleku namoči kos čr
nega kruha, iztisni in primešaj mesu, po
soli in poštupaj s poprom, primešaj za 
desetino vsega suhih drobtin, deni toliko 
jajec in smetane, da se bo držalo skupaj, 
naredi okroglate, dva prsta debele plo
šče, povaljaj jih v drobtinah in speci v 
ponvi. Pečene devaj v gorko skledo. Je 
v Ameriki navadna jed poleg krompirja 
ali zelenjave.

Gobe na olju. Očedi gobe in pari jih, 
ne da bi jih razrezala, na žlici olja, do
kler ni izhlapela iz njih vsa vlaga, potem 
jih razreži, posoli, poštupaj s poprom, 
okisaj in daj na mizo.

Laziče. Profesor na Dunaju pripo
roča poleg janeževega tudi bergamotno, 
terpetinovo in katramovo olje. Naši vo
jaki so 'Spoznali, da ne gre uš na kožo, 
ki je namazana s česnom; sploh ne 'ju- 
bijo uši človeka, ki je dosti česna. Tudi 
če je koža namazana s salom, ne marajo 
nanjo, jim je pregladka. Na linolej ne gre 
uš, zdravniki svetujejo, da se pokrijejo 
tla zasilnih barak z linolejem. Za noge, 
posebno za bolne, pa ni dober linolej.

Okusna gnjat. Dobro prekajeno 
gnjat namakaj dve uri v mrzli vodi, pri
stavi jo v kozici ali ponvi, ki je tako ši
roka in visoka, da gre gnjat lahko vanjo. 
Vode nalij samo do polovice posode, v 
vodo vrzi dve vejici žajblja in tri vejice 
timijana, pokrij in kuhaj počasi na zmer
nem ognju. Kdaj je meso kuhano, se vidi 
na tem, ker odstopi kuhano od kosti. Cas 
se ne da natančno določiti, ker je meso 
različno; 2—4 ure je dovolj za najbolj 
trdo. Med kuhanjem obrni parkrat gnjat. 
Ko je kuhana, odstavi posodo, vzemi 
gnjat ven, odtegni kožo in nabodi meso 
pod kožo z žbicami in naštupaj s poprom, 
potem pritisni ali priveži kožo nazaj, deni 
gnjat nazaj v juho, pokrij in pusti pol ure. 
Kadar režeš gnjat, pusti kožo, da ostane 
cela, in pokrivaj ž njo meso, tako ostane 
bolj sveže in okusno.

Drobiž. Gssa
Ruski car Ivan Grozni je zahteval 

nekoč od moskovskih meščanov polno 
merico Živih muh, češ, da jih rabi za 
zdravila. Ker pa moskovski meščani niso 
mogli toliko muli naloviti, ali nameriti, so 
morali plačati globo 5000 rubljev. Tako 
so gospodarile kronane glave z narod5, 
ki so morali ob vsaki priliki moliti zanje.

Kako si je pomagal češki finančni 
minister Rašin proti lastnikom velikih 
hiš. Na Češkem bodo odvzeli v korist



države in v saniranje valute določene 
odstotke. Da se določi višina imetja, mo
rajo pojedinci naznanjati jo. Ali dobili so 
se ljudje, ki so naznanili vrednost hiše z 
200.000 K, dasi je vredna pol milijona 
kron, češ, tako bomo manj plačali državi. 
Rašin pa si je pomagal z naredbo, da ima 
država pravico, prevzeti v svojo last 
vsak objekt po njegovi pravi vrednosti; 
tako- bi mogla država dobiti v svojo last 
ono, milijon kron vredno poslopje za sa
mih 200.000 kron. Po tej naredbi nazna
njajo vsi pravo ceno svojih objektov.

20.000 kmetskih delavcev štrajka v 
Lomeilini. V »Corrieru della Sera« čita
mo, da so se kmetski delavci v Lomel- 
lini potom proletarske zveze obrnili do 
posestnikov za znižanje urnika in za po
višanje plače. Skozi mesec dni se že vrš4 
pogajanja, rezultata pa še ni. Dne 22. t. 
m. so bili kmetski delavci in koloni nave
ličani brezplodnega pogajanja, pa so pri
čeli štrajkati. Štrajka okoli 20.000 kmet
skih delavcev. Zbog tega se vrše znova 
pogajanja v Rimu. Kakega posebnega po
mena glede na sedanji položaj pa ta 
štrajk nima, marveč gre samo za vsako
leten boj med delavci in delodajalci v po
mladnem in poletnem času.

Kitajci in mleko. Kitajci imajo na
zore, ki so večkrat od naših evropejskih 
zelo različni. V dokaz naj navedemo od
redbo, ki je bila na Kitajskem pred krat
kim izdana: »Najstrožje je prepovedano 
uživati kravje mleko! Človek nima pra
vice, oropati živali njene hrane, najmanj 
pa krave, ki je najkoristnejša med vsemi 
živalmi. Tisti, ki ne poznajo razlike, kaj 
je last človeka in kaj je last živali, so 
hudobni in nespametni. Kdor prodaja 
mleko, da zasluži denar, ne more imeti 
mirne vesti in kdor pije mleko, ker misli, 
da ima od tega dobiček, je vreden graje. 
Z izgovorom, da se vaši otroci rede z 
mlekom, hočete storiti isto. Toda žival 
ima tudi isto potrebo. Žival ne more go
voriti, sicer bi povedala ravno tako. 
Sploh pa imata življenje in smrt svoje 
določene meje. Kako bi moglo tu kravje 
mleko podaljšati življenje? Pustite živali, 
kar je njeno, kajti le tako morete srečno 
živeti, vi in vaši otroci in vaših otrok 
otroci!« — Če bi bili na Kitajskem pre
živeli tako yojno kot mi, bi gotovo ne 
bila izšla tako nesmiselna naredba. Bog 
ve, če so meso tudi prepovedali in čemu 
potem redijo krave?

Ali se da živeti brez soli. O tem so 
mnenja različna. Vodja kanadske severne 
ekspedicije Vilhjaltnur Stefanson se je n. 
pr. na svojih potovanjih popolnoma od
vadil soli. On celo trdi, da je sol narkoti
čen strup. Pravi pa, da se je soli ravno 
tako težko odvaditi kakor tobaka. Ven
dar, če preživiš mesec dni brez soli, ne 
čutiš nobene potrebe več po njej in celo 
opaziš, da je neosoljena jed boljša. Pri 
neciviliziranih Eskimih je sol tako nepri
ljubljena, da jim je že najmanjši slani 
okus, ki ga mi niti ne čutimo, zoprn. »V 
tem oziru,« pravi Stefanson, »mi je sol 
koristila. Eskimi so zelo požrešni. Pre
den jih človek napase, obuboža. Zlasti so 
mi »plavi Eskimi« bili v nadlego; poslu- 
žil sem se soli, da se jih rešim. Nekoč 
pride k meni gruča teh požeruhov in se 
začne pripravljati, da ostane pri meni na 
Kosilu. Najprej nisem vedel, kako naj se 
jih znebim; potem se spomnim na sol ter 
jed malo posolim — in Eskimi so zbe
žali, tako se jim je moje kosilo prignusilo. 
Zelo smešno je gledati, kako začne Eskim 
trepetati, če začuti sol, in kako se brž 
spomni, da je treba iti domov obedovat.«

Spanje in zdravje. Pomanjkanje spa
nja je ena najhujših živčnih bolezni in 
rekli smo že na tem mestu, da se je že 
marsikdo odtegnil tej bolezni s samomo
rom. Veliko več ljudi je bolnih na tem, 1

Založba in last konzorcija „Ljudski Glas V

kakor si pa navadno mislimo. Naša »kul
tura« nam je veliko več škodovala s tem, 
da nam je vzela mir in zlasti nočni mir, 
kakor pa s katerosibodi drugo stvarjo. 
Naše življenje je polno vznemirjenja, ki 
ga naši predniki niso poznali. Zato bi mo
rali imeti več spanja, kakor so ga imeli 
oni, pa je ravno narobe: manj ga imamo. 
In to je naša nesreča in podlaga marsi- 
kaki bolezni, zlasti pa sedaj tako vsakda
nji obolelosti in prenapetosti živcev. Po- 

; skusimo pa z zdravljenjem pri živčno- 
, bolnih in čudeže bomo dosegli. Ko je 
I znani Dreyfusov proces Parižane tako 

razburil, je neki zdravnik nekaterim so
udeleženim svetoval — bili so že nad 
mero nervozni — naj čisto nič ne mislijo 

j in naj ostanejo dalj časa v postelji. Uspeh 
je bil čudovit: zdravi so postali. In kako 

| malo vedo ljudje še za to modrost! »Spa
nje je več kot zdravilo,« to je nauk, Ki 
mu pritrdi vsak zdravnik in higijenikar. 
Saj vsako naravno in neprisiljeno prene
hanje delovanja našega živčevja le bla- 

| godejno vpliva na naš organizem. Ce 
j spimo, naši čuti mirujejo, navadno delo- 
I vanje je prekinjeno, od zunaj prihajajoči 

vtisi nam ne škodujejd dosti in nas ne 
zastrupljajo izdatno. To je pa ravno oni 
položaj, v katerem najbolj energično 
vpliva na naš organizem življenski prin
cip, ki vedno dela, vedno enači in vedno 
meri na harmonijo in enotnost. Ce si mo
remo torej zopet priboriti bolj naravno 
in daljše spanje kakor ga imamo sedaj 
— in pri večini modernih ljudi manjka 
spanja tako ali tako; bodisi glede kako
vosti ali pa glede izmere ali pa na obe 
strani — potem bomo duševno in telesno 
kmalu dosti na boljšem. V spanju se polni 
tudi telo.

Zvit slaščičar. Švedski listi pišejo c 
zvitem slaščičarju, ki je imel pripravlje
nih veliko število medenih tort in se je 
zato bal, da se mu postarajo. Kaj je sto
ril? Pametna misel mu je prišla v glavo, 
dal je v časopise sledeč oglas: »Mlad
mož s precejšnjim premoženjem išče po
štene družice. Na zunanjost in na premo
ženje ne polaga obile važnosti. Dame od 
25. do 45. leta, ki se žele poročiti in sto
piti zaradi tega z mladim možem v raz
govor, naj pridejo jutri ob treh popoldne 
v slaščičarno Olsen in naj naroče kos 
medene torte in skodelico čokolade; po 
tem bo mladi mož damo spoznal.« Še ni
koli se ni velesila časopisja izkazala tako 
sijajno, ko takrat. Označenega popoldne
va je bila slaščičarna prenapolnjena za
kona željnega ženskega sveta; slaščičarju 
so pojedle vse torte in ga rešile izgube 
Škoda, da se pri nas tega ni dalo izvesti, 
kajti za časa vojne nismo poznali tort!

POSLANO.
Založba Kleinmayr 6t Bamberg v 

Ljubljani se usoja p. n. občinstvu nazna
niti, da pripravlja izdajo »Velikega slo
venskega vzornega spisovnika« izpod pe
resa gospoda profesorja Henrika Podkraj
ška. — Spisovnik, okoli 350—400 strani, 
bo v kratkem izšel in bo obsegal izbrano 
zbirko pisem, listin in vlog za zasebnike, 
trgovce in obrtnike. Izkratka: spisovnik 
bo neogibno potreben svetovalec v vseh 
vprašanjih in pravnih slučajih zadevajo
čih gospodarski promet.

Naročila pred izdajo, ki so potrebna 
spričo majhne naklade zaradi težkoč pri 
nabavi papirja, sprejemajo vse knjigarne.

HALI OGLASI.
Za vsako vrsto je plačati 1 K naprej. Pri 
več kot petkratnem oglaševanju velja 

vrsta le 80 vinarjev.

Pozor kupci. Kedor želi kupiti hišo z 
zemljiščem ali samo zemljišče v Trbov
ljah, ali pa prodati, naj piše (in priloži 
znamko) na Antona Oreha, posest
nika, Loke 329, Trbovlje II.

Kupi se več registrirnih blagajn. Kje 
— pove upravništvo.

Ljubljana, Frančiškanska ul. 6.
registrovana zadruga z omejeno zavezo.

Tiskovine za šole, župan
stva in urade. Najmoder- 
neše plakate in nabila 
:: za shode in veselice. ::

Letne zaključke
Namoder neša uredba za 

tiskanje listov, knjig, 
brošur itd. itd.

Stereotipija Litografija.

Eisa IsiS£2

za Piano n
vpisana zadruga z omejeno zavezo.

Društvo je ustanovljeno leta 1908 ter ima sedaj 3330 članov.
Iz računskega zaključka za leto 1917/1918 je razvidno, da znaša:

rezervni sklad................................................. K 30.893’—
dispozicijski sklad........................................ ... 20.0t'0’—
bolniški sklad............................................... ... 21.000’—
pogrebni sklad...................  » 10.000’—
deležni sklad...................................................... „ 100.901’14

Zaostali po umrlih članih dobe posmrtno podporo. Člani, ki so 
bolni dobe bolniško podporo. ■ c •

Društvene prodajalne so v Ljubljani in okolici, na Jesenicah, bavi,
Koroški Beli in Tržiču. j i - kg

Kot član pristopi lahko vsakdo. Pristopnina znaša K 1, delež K oU.
Pisarna In centrala:

Ljubljana-Spodnja Šiška, Kolodvorska ulica štev. 56.

Tiska „Učiteljska tiskarna“ v Ljubljani. Oblastem je odgovoren Ign. Mihevc.


